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Portarias de 05/06/2017
DOU 06/07/2017

O Chefe de Gabinete do Diretor-Presidente da Agência Nacional de Vigilância Sanitária, no uso da competência que lhe foi delegada pela Portaria n° 1.596, de 8 de agosto de 2016, alterada pela Portaria nº 1.724, de 5 de setembro de 2016, resolve:

Nº 1.099- Exonerar, a pedido, a partir de 31/03/2017, o servidor MARZIO AZARO D LIPPI, matrícula SIAPE n° 537652, do Cargo Comissionado Técnico - CCT I, de Chefe de Posto, do Posto de Vigilância Sanitária em PAF de Ilhéus, da Coordenação de Vigilância Sanitária de Portos, Aeroportos, Fronteiras e Recintos Alfandegados do Estado da Bahia, da Gerência-Geral de Portos, Aeroportos, Fronteiras e Recintos Alfandegados, da Diretoria de Controle e Monitoramento Sanitários.

Nº 1.100 -Designar a servidora GRACE BENEDITA DE CARVALHO MARTINS, matrícula SIAPE nº. 1568117, para exercer o encargo substituto de Chefe de Posto, código CCT I, do Posto de Vigilância Sanitária em PAF de Macaé, da Coordenação de Vigilância Sanitária de Portos, Aeroportos, Fronteiras e Recintos Alfandegados do Estado do Rio de Janeiro, da Gerência-Geral de Portos, Aeroportos, Fronteiras e Recintos Alfandegados, da Diretoria de Controle e Monitoramento Sanitários.

Nº 1.101- Designar o servidor ANTONIO SERGIO LEMOS DE SOUZA, matrícula SIAPE nº 508985, para exercer o encargo de substituto de Chefe de Posto, código CCT I, do Posto de Vigilância Sanitária em PAF de João Pessoa, da Coordenação de Vigilância Sanitária de Portos, Aeroportos, Fronteiras e Recintos Alfandegados do Estado da Paraíba, da Gerência-Geral de Portos, Aeroportos, Fronteiras e Recintos Alfandegados, da Diretoria de Controle e Monitoramento Sanitários.

Nº 1.102- Designar a servidora BARBARA DE BARROS GONCALVES VAZ, matrícula SIAPE nº 1568044, para exercer o encargo de substituto de Chefe de Posto, código CCT I, do Posto de Vigilância Sanitária em PAF de Goiânia, da Coordenação de Vigilância Sanitária de Portos, Aeroportos, Fronteiras e Recintos Alfandegados do Estado de Goiás, da Gerência-Geral de Portos, Aeroportos, Fronteiras e Recintos Alfandegados, da Diretoria de Controle e Monitoramento Sanitários, ficando dispensado do referido encargo o servidor ANDERSON WELINGTON NUNES.

Nº 1.103- Dispensar a servidora JULIANA DE MELOS COUTO DE ALMEIDA, matrícula SIAPE nº 1569197, do encargo de substituto de Chefe de Posto, código CCT I, do Posto de Vigilância Sanitária em PAF de Vitória, da Coordenação de Vigilância Sanitária de Portos, Aeroportos, Fronteiras e Recintos Alfandegados do Estado do Espírito Santo, da Gerência-Geral de Portos, Aeroportos, Fronteiras e Recintos Alfandegados, da Diretoria de Controle e Monitoramento Sanitários.

Nº 1.104- Nomear a servidora PAULA BERNADETE DE MOURA FERREIRA, matrícula SIAPE n° 1493279, para o Cargo Comissionado Técnico - CCT III, de Chefe de Posto, do Posto de Vigilância Sanitária em PAF do Rio de Janeiro - Aeroporto, da Coordenação de Vigilância Sanitária de Portos, Aeroportos, Fronteiras e Recintos Alfandegados do Estado do Rio de Janeiro, da Gerência-Geral de Portos, Aeroportos, Fronteiras e Recintos Alfandegados, da Diretoria de Controle e Monitoramento Sanitários, ficando exonerada do referido cargo a servidora STEFANIA LEIRIAS BRAGA.

Nº 1.105- Designar o servidor WILSON OLIVEIRA SANTOS, matrícula SIAPE nº 8533305, para exercer o encargo de substituto de Chefe de Posto, código CCT I, do Posto de Vigilância Sanitária em PAF de Salvador - Aeroporto, da Coordenação de Vigilância Sanitária de Portos, Aeroportos, Fronteiras e Recintos Alfandegados do Estado da Bahia, da Gerência-Geral de Portos, Aeroportos, Fronteiras e Recintos Alfandegados, da Diretoria de Controle e Monitoramento Sanitários, ficando dispensada do referido encargo, a pedido, a partir de 27/04/2017, a servidora ALZEIR SANTANA SANTOS.

Nº 1.106- Nomear o servidor AROLDO LIVIO DE FRANCA CARNEIRO, matrícula SIAPE n° 501263, para o Cargo Comissionado Técnico - CCT I, de Chefe de Posto, do Posto de Vigilância Sanitária em PAF de Ilhéus, da Coordenação de Vigilância Sanitária de Portos, Aeroportos, Fronteiras e Recintos Alfandegados do Estado da Bahia, da Gerência-Geral de Portos, Aeroportos, Fronteiras e Recintos Alfandegados, da Diretoria de Controle e Monitoramento Sanitários.

Nº 1.107- Designar a servidora GLAUCIA RIBEIRO LIMA, matrícula SIAPE nº 1491484, para exercer o encargo de substituto de Chefe de Posto, código CCT II, do Posto de Vigilância Sanitária em PAF do Rio de Janeiro - Porto, da Coordenação de Vigilância Sanitária de Portos, Aeroportos, Fronteiras e Recintos Alfandegados do Estado do Rio de Janeiro, da Gerência-Geral de Portos, Aeroportos, Fronteiras e Recintos Alfandegados, da Diretoria de Controle e Monitoramento Sanitários, ficando dispensado do referido encargo, a pedido, a partir de 11/05/2017, o servidor MARCELO FELGA DE CARVALHO.

Nº 1.108- Dispensar a servidora TATIANA DE GOUVEIA BARATELLI, matrícula SIAPE nº 1521744, do encargo de substituto de Chefe de Posto, código CCT III, do Posto de Vigilância Sanitária em PAF do Rio de Janeiro - Aeroporto, da Coordenação de Vigilância Sanitária de Portos, Aeroportos, Fronteiras e Recintos Alfandegados do Estado do Rio de Janeiro, da Gerência-Geral de Portos, Aeroportos, Fronteiras e Recintos Alfandegados, da Diretoria de Controle
e Monitoramento Sanitários.




Nº 1.109- Exonerar, a pedido, a partir de 31/05/2017, o servidor CELSO LUIZ MENDES, matrícula SIAPE n° 537652, do Cargo Comissionado Técnico - CCT I, de Chefe de Posto, do Posto de Vigilância Sanitária em PAF de Goiânia, da Coordenação de Vigilância Sanitária de Portos, Aeroportos, Fronteiras e Recintos Alfandegados do Estado de Goiás, da Gerência-Geral de Portos, Aeroportos, Fronteiras e Recintos Alfandegados, da Diretoria de Controle e Monitoramento Sanitários. 

Nº 1.110- Nomear o servidor ANDERSON WELINGTON NUNES, matrícula SIAPE n° 1492825, para o Cargo Comissionado Técnico - CCT I, de Chefe de Posto, do Posto de Vigilância Sanitária em PAF de Goiânia, da Coordenação de Vigilância Sanitária de Portos, Aeroportos, Fronteiras e Recintos Alfandegados do Estado de Goiás, da Gerência-Geral de Portos, Aeroportos, Fronteiras e Recintos Alfandegados, da Diretoria de Controle e Monitoramento Sanitários.
LEONARDO BATISTA PAIVA

PORTARIAS DE 5 DE JULHO DE 2017
O Chefe de Gabinete do Diretor-Presidente da Agência Nacional de Vigilância Sanitária, no uso da competência que lhe foi delegada pela Portaria n° 1.596, de 8 de agosto de 2016, alterada pela Portaria nº 1.724, de 5 de setembro de 2016, resolve:

Nº 1.111 -Designar, no período de 20 a 23/06/2017 e 26 a 27/06/2017, a servidora RENATA REGINA LEITE DE ASSIS, matricula SIAPE nº. 1585588, para exercer o encargo de substituto de Gerente, código CGE IV, da Gerência de Processos Regulatórios, da Gerência-Geral de Regulamentação e Boas Práticas Regulatórias, da Diretoria de Regulação Sanitária.

Nº 1.112- Designar o servidor EWERTON LUCIANO MARTINS, matricula SIAPE nº. 1569046, para exercer o encargo de substituto de Gerente, código CGE IV, da Gerência de Desenvolvimento de Sistemas de Informação, da Gerência-Geral da Tecnologia da Informação, da Diretoria de Gestão Institucional, ficando dispensada do referido encargo a servidora RHAYANE STEPHANE SILVA ANDRADE MATOS.

Nº 1.113- Designar, no período de 30/08/2017 a 06/09/2017, a servidora JULCEMARA GRESSELLE DE OLIVEIRA, matricula SIAPE nº. 2114493, para exercer o encargo de substituto de Gerente, código CGE IV, da Gerência de Cosméticos, da Diretoria de Coordenação e Articulação do Sistema Nacional de Vigilância Sanitária.

Nº 1.114- Nomear a servidora ROBERTA MENESES MARQUEZ DE AMORIM, matricula SIAPE nº. 1493407, para ocupar o cargo de Assessor, código CCT IV, da Gerência-Geral de Medicamentos e Produtos Biológicos, da Diretoria de Autorização e Registro Sanitários.

LEONARDO BATISTA PAIVA 


DIRETORIA DE CONTROLE E MONITORAMENTO SANITÁRIOS GERÊNCIA-GERAL DE PORTOS, AEROPORTOS, FRONTEIRAS E RECINTOS ALFANDEGADOS COORDENAÇÃO DE VIGILÂNCIA SANITÁRIA DE PORTOS, AEROPORTOS, FRONTEIRAS E RECINTOS ALFANDEGADOS EM SANTA CATARINA

PORTARIA Nº 7, DE 9 DE JUNHO DE 2017

A COORDENADORA DE VIGILÂNCIA SANITÁRIA DE PORTOS, AEROPORTOS, FRONTEIRAS E RECINTOS ALFANDEGADOS EM SANTA CATARINA, no uso das atribuições que lhe foram conferidas pela Portaria nº 1744/2011, de 18/11/2011, publicada no DOU de 22/11/2011, resolve:

Art. 1º - Designar competência de Gestor Financeiro ao servidor Sandro Agrello Nunes Oliveira, matrícula 1580290, CPF 010.799.961-76, cessando os efeitos de competência anteriormente delegada à servidora Eliana Dias Garcia, matrícula 057526-3, CPF 529.509.139-20 pelo artigo 2º, inciso XI da Portaria nº 1744, de 18/11/2011, publicada no DOU de 22/11/2011 Art. 2º - Esta Portaria entra em vigor na data de sua publicação com efeitos a contar da data de 31 de maio de 2017.

VERA LUCIA DAL FORNO
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